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REZUMAT 

 

Concepte de bază în gândirea filosofică al lui Mohandas Karamchand Gandhi 

 

În urmă cu peste şase decenii Mohandas Karamchand Gandhi a devenit victima unui extremist. În 

data de 30 ianuarie 1948, în timp ce se deplasa la locul unde obişnuia să ţină rugăciunea comună în faţa 

a zecilor de mii de oameni, un hindus extremist, pe nume Nathuram Vinayak Godse cu trei împuşcături 

a pus capăt vieţii lui Mahatma Gandhi. Chiar şi momentele dinaintea morţii lui Gandhi stau ca mărturie 

despre viaţa, gândirea şi credinţa lui: „He Ram”, adică „Of, Dumnezeule” – acestea erau ultimele 

cuvinte rostite de marele luptător al libertăţii indiene, de liderul spiritual incontestabil, de marele 

gânditor politic şi religios al Indiei moderne.  

Moartea lui Gandhi a pus capăt unui capitol din istoria modernă a Indiei, dar în acelaşi timp a 

însemnat un început în istoria contemporană a umanităţii. Poate părea o coincidenţă faptul că moartea 

celui supranumit Mahatma a însemnat sfârşitul celei mai importante perioade din istoria modernă a 

Indiei. Şi aici mă refer la perioada marcată pe deoparte de euforia cauzată de sfârşitul dominanţei 

coloniale şi obţinerea suveranităţii, iar pe de altă parte de încărcătura emoţională, psihică cauzată de 

divizarea Indiei. 15 august, respectiv 14 august 1947, două date importante în istoria modernă a Indiei: 

dovedirea suveranităţii Indiei faţă de Imperiul Britanic, respectiv întemeierea statului musulman 

Pakistan. Iar cu puţin timp după aceste date istorice, o lume întreagă rămânea stupefiată la aflarea veştii 

referitoare la moarte ironică al lui Mahatma Gandhi: “apostolul non-violenţei” (Nanda 2004. 264.) a 

căzut victima violenţei, forţele răului, ale întunericului au triumfat asupra binelui, asupra adevărului. 

Cu toate acestea însă, în viziunea mea, moartea lui Gandhi a deschis o nouă epocă în istoria 

omenirii. Acest moment nefericit a însemnat începutul unei noi perioade, despre care putem spune că 

încă persistă şi care poate fi descris, caracterizat prin procesul de cercetare, de interpretare şi de 

sistematizare al moştenirii spirituale, al gândirii gandhiene. Paralel cu acest proces putem fi însă 



martorii unui alt fenomen în strânsă legătură cu gândirea şi principiile lui Mahatma Gandhi, pentru că 

rezistenţa non-violentă şi-a făcut apariţia şi în afara graniţelor Indiei, cum ar fi de pildă mişcarea pentru 

egalitatea în drepturi al afro-americanilor condusă de Martin Luther King jr. în Statele Unite, lupta anti-

apartheid dusă de negrii din Africa de Sud, sau chiar cazul Solidarităţii din Polonia, care avea un singur 

scop, acela de a desfiinţa regimul comunist prin metode non-violente (Vezi Brown–Parel 241–244., 

Hardiman 2003. 253–293., Allen 2008. 243–245.). 

Teza de doctorat are ca ipoteză centrală enunţul conform căruia mişcarea naţionalistă condusă de 

Gandhi a fost capabil să întreacă toate încercările şi tentativele naţionaliste precedente şi să producă 

rezultatele scontate pentru că Mahatma pe de o parte considera politica ca fiind o aplicaţie cotidiană a 

religiei, iar pe de altă parte – în conformitate cu concepţia gandhiană a politicii – discursul gandhian de 

mobilizare al maselor folosea noţiuni şi concepte preluate din tradiţia religioasă hindusă, fiind astfel 

cunoscute şi populare în sânul populaţiei indigene. Aceste noţiuni însă pe lângă semnificaţiile originale, 

în gândirea şi discursul lui Gandhi au căpătat noi sensuri, noi straturi semantice, ceea ce a făcut posibil 

ca acestea să fie interpretate şi înţelese într-un context social şi politic modern. Prin lărgirea sferei 

semantice al acestor noţiuni şi menţinerea sensurilor religioase originale Gandhi a reuşit ca dintr-o 

mare masă de oameni, dintr-o populaţie eterogenă cu religii, tradiţii, limbi şi interese diferite să 

făurească o naţiune unită, capabilă să acţioneze ca un tot unitar în multe momente cheie ale luptei 

anticoloniale. Ca şi o ipoteză secundară, dar totodată importantă, teza de doctorat îşi propune să 

răspundă şi la întrebarea dacă conceptele gandhiene au vreo relevanţă în contextul social-politic al 

secolului XXI, dacă principiile enunţate şi puse în practică în viaţa cotidiană de cel supranumit 

Mahatma pot fi considerate actuale în era globalizării. 

Partea introductivă a tezei de doctorat – pe lângă formularea ipotezei – conţine şi alte 

problematici considerate importante din perspectiva temei. Pe lângă altele, aici se regăseşte şi partea 

care conţine factorii obiectivi şi subiectivi referitoare la motivarea temei alese. Toate acestea au ca 

punct de plecare cele două drumuri de studii şi de cercetare efectuate în India în anii 1996, respectiv 

1998. Dar tot aici se regăseşte şi descrierea metodelor de cercetare folosite în procesul de pregătire şi 

finalizare a tezei de doctorat, care au la bază analiza şi interpretarea comparativă a textelor, precum şi 

analiza etimologică, morfologică şi semantică al conceptelor considerate centrale, de bază în gândirea 

lui Mahatma Gandhi. Prezentarea metodelor de cercetare este urmată de o scurtă enumerare al 

rezultatelor cercetărilor efectuate de-alungul celor trei ani de studii doctorale: participări la conferinţe 

internaţionale şi naţionale, studii apărute sau în curs de apariţie. 

În partea introductivă a tezei de doctorat se poate regăsi și prezentarea acelor lucrări biografice și 

științifice care din punctul meu de vedere pot fi socotite cele mai importante din vasta bibliografie a 



cercetărilor gandhiene. Aceste opere, conform tipologiei Chakrabarty, sunt grupate în trei mari 

categorii: opere biografice (cele mai importante fiind ale autorilor Romain Rolland, Louis Fischer, 

Kathryn Tidrick, Joseph Lelyveld și Jad Adams), monografii referitoare la gândirea socială, politică și 

filosofică al lui Gandhi (monografii ale lui Rhagavan Iyer, Joan Bondurant, Bhikhu Parekh, Bidyut 

Chakrabarthy etc.). Din ceea de a treia categorie fac parte acele opere care abordează viața și activitatea 

lui Mahatma Gandhi din perspectivă istorică, tocmai aceasta fiind cauza pentru care în cadrul tezei de 

doctorat nu mă bazez pe aceste monografii, considerând că pe lângă operele biografice nu au un aport 

semnificativ la corpusul cunoștințelor și informaților relevante legate de Gandhi. 

În cadrul prezentării lucrărilor apărute despre persoana, personalitatea și gândirea lui Mahatma 

Gandhi, trebuie menționat și faptul că din viața științifică românească lipsesc cu desăvârșire operele și 

monografiile legate de Gandhi în ciuda faptului că din mijlocul anilor 1990 editurile din România au 

manifestat un interes crescut față de religiile și cultura orientală, ceea ce s-a manifestat în numărul m 

are de cărți apărute în această tematica. În timp ce interesul față de operele gandhiene, față de 

personajul istoric al luptei anticoloniale manifestă o continuitate peste tot în lume, acest interes aproape 

că nu există deloc în România. 

Ultimul paragraf a părții introductive cuprinde enumerarea acelor persoane cărora țin să le 

mulțumesc pentru ajutorul științific și moral acordat în decursul celor trei ani de studii doctorale.  

Cel de al doilea capitol al tezei (Gandhi, omul) încearcă să ne ofere o imagine cât mai clară 

despre Gandhi, omul, fără de care este aproape imposibil să înțelegem gândirea filosofică al Mahatmei. 

De fapt această prezentare nu este una biografică, ci mai degrabă aș vrea să atrag atenția asupra faptului 

cum el însuși vorbește despre persoana lui (subcapitolul intitulat Gandhi prin prisma autobiografiei şi 

a scrierilor sale). Totodată însă prin subcapitolul doi (Portretul lui Gandhi prin prisma prietenilor, 

colegilor, biografilor şi cercetătorilor) doresc să atrag atenția asupra nenumăratelor fețe ale lui Gandhi 

existente în Est și Vest. Cu alte cuvinte, doresc să prezint părerile și opiniile contemporanilor și a 

generațiilor următoare despre unul dintre cele mai semnificative personaje ale secolului XX. 

Cel de al treilea capitol al disertației purtând titlul Contextul social-politic al activităţii lui 

Gandhi în India are menirea de a crea contextul social și politic al evenimentelor petrecute în India la 

sfârșitul secolului XIX și primele decenii din secolul XX, fără de care este imposibil înțelegerea corectă 

a operei gandhiene. Pentru o înțelegere adecvată a acesteia este foarte important ca cititorul să aibă 

cunoștințe de bază referitoare la particularitățile și evenimentele importante ale epocii respective. 

Primul subcapitol (Anii petrecuţi în Anglia şi Africa de Sud) pe de o parte se referă la cei trei ani 

petrecuți de Gandhi în India, iar pe de altă parte la cele aproape două decenii petrecute în Africa de 



Sud. Ambele perioade au un rol foarte important pentru că au avut un impact semnificativ asupra 

„carierei” și gândirii lui Mahatma Gandhi.  

Subcapitolul doi (Contextul social-politic din India în era lui Gandhi) are ca scop prezentarea 

acelor mișcări de reformă și mișcări naționaliste hinduse și musulmane care au avut un rol important în 

trezirea și adâncirea sentimentului naționalist în rândul maselor largi. Astfel sunt prezentat rolul și 

importanța celor mai importante mișcări reformiste hinduse (Arya Samaj, Brahmo Samaj, Misiunea 

Ramakrishna), precum și scopurile propuse de cele două aripi naționaliste ale hinduismului, cea 

moderată și radicală. Constituie un subcapitol separat prezentarea naționalismului musulman și a 

principalelor teoretici ai acestuia. Două subcapitole sunt dedicate Congresului Național Indian. Dacă în 

prima se poate regăsi atât scurta istorie al Congresului de la data înființării până la apariția lui Gandhi 

pe scena politică indiană, cât și scopurile declarate și metodele aplicate, cel de al doilea focusează pe 

prezentarea Congresului al cărui lider politic și spiritual devine Mahatma Gandhi. 

Cel de al patrulea capitol intitulat Concepte centrale în gândirea filosofică a lui Gandhi 

constituie și partea centrală, miezul disertației care este dedicat analizei conceptelor și categoriilor 

centrale ale gândirii lui Mohandas Karamchand Gandhi, concepte care au avut un rol semnificativ în 

trezirea sentimentului naționalist și formarea națiunii indiene în primele decade ale secolului XX. 

Astfel mă focusez asupra analizei etimologice ale conceptelor de satya
1
 (adevăr), ahimsa

2
 (dreptate) și 

pe o categorie care are la bază cele două concepte enumerate mai înainte, satyagraha
3
 (susținerea 

necondiționată a adevărului). Pe lângă analiza etimologică al acestor concepte, în cazul fiecăruia voi 

încerca să evidențiez și modificările efectuate de către Gandhi în conținutul semantic al noțiunilor, 

pentru că în gândirea și discursul gandhian vechile noțiuni preluate din tradiția religioasă hindusă 

capătă noi straturi semantice care fac posibil interpretarea acestora într-un context nou, de data asta una 

social-politică și nu religioasă. 

În cadrul subcapitolului intitulat Influenţe religioase cu impact asupra gândirii lui Gandhi se 

regăsește o scurtă trecere în revistă al principalelor influențe religioase și filosofice care au avut un 

impact semnificativ asupra gândirii gandhiene. Mă refer la influențe spirituale cum ar fi influența 

                                                           
1
 Are semnificația de adevăr și constituie una dintre cele mai vechi noțiuni ale religiilor indiene (hinduism, jainism, 

buddhism). 
2
 Are semnificația de non-violență și constituie una dintre cele mai importante principii religioase în India, care, în 

majoritatea religiilor indiene, se manifestă printr-o atitudine, printr-un comportament uman care refuză orice fel de 

agresiune, violență.  
3
 Semnificația originală a noțiunii este cea de susținerea necondiționată a adevărului. Este folosit de fapt la descrierea acelor 

metode de rezistență și nesupunere non-violentă, care au fost dezvoltate de către Gandhi încă din perioada petrecută în 

Africa de Sud, și care sunt bazate pe principiul dreptății. Esența acestei metode este ca individul, grupuri de oameni sau 

chiar o întreagă națiune să refuze supunerea legilor despre care se dovedesc a fi nedrepte. 



hindusă, care stă la baza filosofiei gandhiene, sau cea creștină și jaină sau chiar influența tolstoiană 

asupra lui Gandhi. 

Tot capitolul patru este cel care – pe lângă analiza conceptelor centrale – prin prisma prezentării 

și analizei celor două enunțuri importante legate de conceptul de Dumnezeu, „Dumnezeul este Adevăr” 

și „Adevărul este Dumnezeul”, oferă posibilitatea de a urmări dezvoltarea intelectuală și spirituală al 

lui Mahatma Gandhi 

Toate aceste analize se bazează pe bibliografia primară, adică pe scrierile lui Mahatma Gandhi și 

pe câteva monografii considerate a fi de fundamentale în cercetarea gandhiană. Sursele operelor 

gandhiene au la bază autobiografia apărută în limba engleză și maghiară (Gandhi 1997, Gándhí 2009), 

volumul retradus și editat în limba maghiară de către subsemnatul, care a apărut la Editura Kriterion în 

anul 2010 (Hind Szvarádzs, avagy az indiai önkormányzat), și cele 98 de volume apărute cu titlul 

Collected Works of Mahatma Gandhi,
4
 care constituie de fapt o colecție a celor mai importante lucrări 

și opere gandhiene, apărut atât în format tipărit, cât și  digital. 

În același timp însă toate aceste analize legate de opera gandhiană și de conceptele de bază ale 

acesteia se sprijină pe operele unor cercetători renumiți și recunoscuți ale breslei, cum ar fi de exemplu 

Ajay Shanker Rai, Bal Ram Nanda, Bhikhu Parekh, Bidyut Chakrabarthy, Douglas Allen, David 

Hardiman, Edward Thompson, Glyn Richards, Joan V. Bondurant, Kathryn Tidrick, Raghavan N. Iyer, 

Ravindra Varma, Terrence J. Rynne etc.  

Cel de al cincilea capitol al disertației (Relevanţa principiilor gandhiene în secolul XXI.) își pune 

întrebarea dacă toată opera gandhiană, dacă conceptele și noțiunile centrale ale acesteia mai au ceva de 

spus, mai au vreo relevanță pentru individul și societatea secolului XXI. Ferma mea convingere este că 

bolile lumii globalizate, cum ar fi fanatismul religios și terorismul global, criza financiară și 

economica, care are la bază criza morală al individului și al societății, sau marile probleme legate de 

creșterea continuă al amprentei ecologice pot găsi răspuns în viața și opera lui Mahatma Gandhi. Sunt 

convins că opera gandhiană are relevanță și actualitate și în secolul XXI, singura întrebare este dacă ca 

și individ, respectiv societate suntem sau vom fi capabili să înțelegem și să și punem în practică 

mesajul gandhian. Altfel spus întrebarea este că, cunoscând marile probleme actuale ale omenirii și 

provocările viitorului, vom fi capabili să facem pasul mental, spiritual necesar pentru o corectă 

înțelegere, interpretare și practicare a ceea ce înseamnă principiile gandhiene. 

Ultimul capitol al disertației formulează concluziile și încearcă să dea un răspuns la toate 

întrebările ivite de-alungul tezei. 

                                                           
4
 Ediția digitală al celor 98 de volume poate fi accesată pe http://www.gandhiserve.org/cwmg/cwmg.html. 

http://www.gandhiserve.org/cwmg/cwmg.html


Prin prisma celor cinci capitole ale disertației se poate trage concluzia cum că cercetarea de față 

este una interdisciplinară, care are tangențe atât cu filosofia religiei și filosofia politică, cât și cu istoria 

religiilor, și chiar istoria colonialismului indian. Această delimitare este dictată chiar de tema aleasă și 

metodele folosite, pentru că analiza conceptelor și noțiunilor gandhiene, dimensiunile filosofice ale 

gândirii gandhiene, sunt prezentate într-un context istoric și religios, fără de care corecta interpretare și 

înțelegere al acestora este pur și simplu imposibil. Chiar și noțiunile cele mai des folosite în cadrul 

disertației evidențiază această interdisciplinaritate: dacă noțiuni ca adevăr, Dumnezeu, iubire sunt 

noțiuni împrumutate din terminologia filosofiei, altele precum rezistență non-violentă, independență, 

suveranitate, autonomie, autoguvernare sunt familiare politologiei și filosofiei politice. Totodată trebuie 

menționat și faptul că în cazul lui Gandhi de fapt nici nu se poate vorbi de o astfel de delimitare strictă, 

tocmai datorită faptului că în interpretarea și definiția lui proprie între religie și politică nici nu există 

vreo diferență majoră, politica fiind numai o aplicare a religiei în viața cotidiană. Această definiție a 

politicii are la bază convingerea religioasă a lui Gandhi, el considerând că a crede în Dumnezeu 

înseamnă credința în Adevărul Suprem, neîncetata și necondiționata căutare al acestui Adevăr trebuie 

să marcheze fiecare moment din viața unui om. Astfel devine imposibil însă delimitarea dintre 

filozofie, religie și politică. 
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